



· 专 稿 ·

新时代十年中国特色大国法律外交的鸿篇巨制

黄惠康*

摘要：党的十八大开启中国特色社会主义新时代，中国外交进入了推动构建人类命运共同体的新时代。这是中国发展新的历史方位。新时代十年，中国特色大国法律外交波澜壮阔，风生水起，鸿篇巨制徐徐展开，取得了全方位开创性历史成就，其中包括但不限于：人类命运共同体理念入宪；共建“一带一路”行稳致远；向海兴国“蓝色外交”扎实推进；应对气候变化“绿色外交”引领发展新潮流；境外追逃追赃“红色外交”驰而不息；全方位外交布局日臻完善；中国特色大国法律外交理论建树卓著。中国特色大国法律外交为国际法理论创新和实践创新，为国际法的发展进步作出重大贡献。迈向新征程，中国法律外交将一秉初衷，继续为推进中国式现代化提供坚强有力的外交法律支撑。

关键词：新时代十年 二十大报告 中国式现代化 中国特色大国外交 人类命运共同体

一 引言

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和强烈的责任担当，全面推进中国特色社会主义，攻坚克难、砥砺前行，推动党和国家事业发生历史性变革，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造良好外部环境，也为世界和平与发展作出新的重大贡献。^①党的十九大宣布，经过长期努力，中国特色社会主义进入新时代。与此相对应，中国外交进入推动构建人类命运共同体的新时代。^②新时代十年中国特色大国外交的鸿篇巨制由此徐徐展开。

时代是表述特定社会历史的范畴。中国特色社会主义进入新时代的科学判断，是重大的理论创新和实践创新。它意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟

* 黄惠康，法学博士，国家高端智库武汉大学国际法治研究院特聘教授、浙江大学光华法学院客座教授，联合国国际法委员会委员、外交部国际法咨询委员会主任委员，曾任外交部条约法律司司长、中国驻马来西亚大使。本文是国家社科基金重大项目“重大突发公共卫生事件的国际法问题研究”（项目编号 20&ZD201）的阶段性成果。本文仅为作者个人的见解和观点，不代表作者服务的任何机构或组织的立场。本文所引用的网络资料最后访问时间为 2023 年 4 月 30 日。作者感谢王一凡、高晨钰、刘慈同志在搜寻资料和审读文稿方面提供的帮助。

① 参见王毅：《矢志民族复兴，胸怀人类命运 奋进中国特色大国外交新征程》，载《求是》2023年第1期，第25—32页。

② 参见杨洁篪：《深入学习贯彻党的十九大精神 奋力开拓新时代中国特色大国外交新局面》，载《求是》2017年第23期，第3—7页。

大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。^①

进入新时代，中国正前所未有地靠近世界舞台中心。“中国发展所产生的巨大变化是超越人类极限的。”美国前国务卿亨利·基辛格（Henry Alfred Kissinger）如是说。“中国世纪从2015年开始”，诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨（Joseph Eugene Stiglitz）以此作为其论文的题目。^②在全球坐标上，正在崛起的中国已经成为世界体系不可或缺的一部分，成为影响世界经济版图变化的一个主要因素。

进入新时代，中国正前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标。以习近平同志为核心的党中央带领全国人民为实现国家富强、民族复兴、人民幸福的中国梦大步前进。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。^③

进入新时代，中国正前所未有地具有实现中华民族伟大复兴的能力和信心。面向未来，中国将以更加开阔、宽厚的胸怀，更加积极、阳光的心态，去设计和实现有关未来的梦想。历史已经证明，并还将继续证明，中国有能力也有信心实现民族复兴的中国梦。这种自信，内生于中国特色社会主义理论体系，植根于中华文化的传统积淀，彰显于改革开放的伟大实践，直接来源于中国特色社会主义建设所取得的成就，具有很强的集聚、动员与感召效应，是实现民族复兴伟大中国梦的旗帜引领和动力源泉。

进入新时代十年来的中国外交，波澜壮阔，风生水起，开辟了一条中国特色大国外交新路，取得了全方位、开创性的历史成就。^④党的二十大报告对此作了如下概括性总结：

我们全面推进中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，倡导践行真正的多边主义，旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。我们完善外交总体布局，积极建设覆盖全球的伙伴关系网络，推动构建新型国际关系。我们展现负责任大国担当，积极参与全球治理体系改革和建设，全面开展抗击新冠肺炎疫情国际合作，赢得广泛国际赞誉，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。^⑤

“法者，治之端也。”国际法是国际关系理论与实践发展的结晶，不仅为国家间关系设定准

^① 参见关铭闻：《为了中华民族的伟大复兴——从建党95年光辉历程看“三个前所未有”》，载《光明日报》2016年6月30日，第1版。

^② 参见关铭闻：《为了中华民族的伟大复兴——从建党95年光辉历程看“三个前所未有”》，载《光明日报》2016年6月30日，第1版。

^③ 习近平：《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》，中国政府网，http://www.gov.cn/zhuanti/2017-10/27/content_5234876.htm。

^④ 参见王毅：《矢志民族复兴，胸怀人类命运 奋进中国特色大国外交新征程》，载《求是》2023年第1期，第25—32页。

^⑤ 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，载《人民日报》2022年10月26日，第1版。

则，也是捍卫国家主权和合法权益的有力武器。大国外交必重国际法。政治上有利、道义上有理、法律上有据，这是外交的最佳状态。国际法与外交融合所产生的法律外交，是现代外交的高级形态，是中国特色大国外交的重要组成部分。^①

新时代十年，中国法律外交秉持法律为外交服务的宗旨，立足中国、胸怀天下、守正创新、开拓进取，始终坚持以国际法明是非、促和平、谋发展，坚持国际法的平等统一适用，推动国际关系的民主化、法治化，推动构建人类命运共同体，在坚定维护国家的主权、安全、发展利益，并与世界的交融互动中，不断丰富和发展中国特色国际法理论和实践，为中国特色大国外交提供坚实的法律支撑。笔者经过长期跟踪和总结梳理，认为以下标志性成就具有里程碑意义。

二 人类命运共同体理念入宪

坚持推动构建人类命运共同体是习近平外交思想的核心和精髓，是党的十八大以来中国外交最重大的理论创新成果之一。^②

2013年3月，习近平主席在莫斯科国际关系学院的演讲中指出，这个世界越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体，和平、发展、合作、共赢成为时代潮流。各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，各国人民应该一起来维护世界和平、促进共同发展。^③此后，人类命运共同体理念开始频频出现在习近平主席的重要演讲之中。习近平主席在第70届联合国大会的演讲和在联合国日内瓦总部的演讲中，系统地阐述了构建人类命运共同体的时代背景、重大意义、丰富内涵和实现路径。^④党的十九大后，推动构建人类命运共同体成为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，写入新修订的《中国共产党章程》。至此，人类命运共同体已从一个理念发展为具有丰富内涵、完整体系的思想，成为习近平外交思想的一个重要组成部分。^⑤

2018年3月，“推动构建人类命运共同体”，连同“坚持和平发展道路”和“坚持互利共赢开放战略”理念载入宪法。这是我国外交政策理念在国家治理层面的最高法律宣示，也是中国外交进入推动构建人类命运共同体新时代的旗帜和法律标志。^⑥党的二十大报告明确将推动构建人类命运共同体作为中国式现代化的本质要求之一，成为应对世界之变、时代之变、历史之变的中国方案。^⑦

^① 参见黄惠康：《论国际法理论与外交实践的融合之道》，载《国际法学刊》2019年第1期，第1—21页。

^② 参见闻言：《坚持推动构建人类命运共同体 努力建设一个更加美好的世界——学习习近平〈论坚持推动构建人类命运共同体〉》，载《人民日报》2018年10月31日，第6版。

^③ 习近平：《顺应时代前进潮流 促进世界和平发展——习近平在莫斯科国际关系学院的演讲》（2013年3月23日，莫斯科），人民网，http://theory.people.com.cn/n/2013/0325/c40531_20902911.html。

^④ 习近平：《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体——在第七十届联合国大会一般性辩论时的讲话》（2015年9月28日，纽约），载《人民日报》2015年9月29日，第2版；习近平：《共同构建人类命运共同体——在联合国日内瓦总部的演讲》（2017年1月18日，日内瓦），载《人民日报》2017年1月20日，第2版。

^⑤ 参见赵可金：《人类命运共同体思想的丰富内涵与理论价值》，载《前线》2017年第5期，第28—31页。

^⑥ 参见杨洁篪：《以习近平外交思想为指导，深入推进新时代对外工作》，载《求是》2018年第15期，第3—6页。

^⑦ 参见谢锋：《推动构建人类命运共同体是应对世界之变、时代之变、历史之变的中国方案》，外交部，https://www.mfa.gov.cn/wjbw/_new/202301/t20230116_11008622.shtml。

宪法是国家的根本法。《宪法》中载入“推动构建人类命运共同体”具有划时代的重要意义，体现了中国致力于为世界和平与发展作出更大贡献的崇高目标，反映了中国在世界大变局中的国际秩序观和国际治理观，展现了中国对坚持国际法基本原则和国际关系基本准则的法律承诺，为国际法的发展提出了新的价值追求，也将为国际法的发展带来新的动力。^①

新时代十年，人类命运共同体理念展现出越来越强大的真理力量和实践伟力。在双边层面，中国同巴基斯坦、老挝、柬埔寨、泰国、印度尼西亚、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、马来西亚等国共同推进构建不同形式的命运共同体；在地区层面，周边、亚洲、亚太、中国—东盟、中非、中阿、中拉、中国—中亚等命运共同体稳步推进；在全球层面，人类卫生健康、网络空间、核安全、海洋、气候等命运共同体应运而生，人类命运共同体理念的内涵不断丰富。^②

构建人类命运共同体也越来越多地出现在国际文件之中，如《上海合作组织成员国元首理事会青岛宣言》《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》以及多个联合国决议。^③ 人类命运共同体正在逐步向成为国际法基本原则的方向发展。^④

人类命运共同体最新的一项重要发展是2022年12月在沙特首都利雅得召开的首届中国—阿拉伯国家峰会。峰会发表了《首届中阿峰会利雅得宣言》，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体，加强中阿团结协作，助力各自民族复兴，促进地区和平发展，维护国际公平正义，为构建人类命运共同体贡献力量。峰会还发表了《中华人民共和国和阿拉伯国家全面合作规划纲要》和《深化面向和平与发展的中阿战略伙伴关系文件》。中国和阿拉伯国家人口约占世界人口总数的四分之一，作为发展中国家重要成员、国际舞台上重要力量和两大文明，中阿携手构建人类命运共同体，具有重大的国际意义和深远的历史影响。^⑤

在抗击肆虐全球的新冠肺炎疫情中，中国以实际行动践行人类命运共同体理念，积极推动构建人类卫生健康共同体，受到国际社会高度评价。新冠肺炎疫情发生以来，中国始终秉持人类命运共同体理念，积极开展抗疫国际合作，坚定支持联合国和世界卫生组织发挥领导作用，积极协调国际社会的抗疫合作行动。中国最早承诺将新冠疫苗作为全球公共产品，最早支持疫苗知识产权豁免，最早同发展中国家开展疫苗生产合作。截至2022年5月，中国为受疫情影响的发展中国家抗疫以及恢复经济社会发展提供了20亿美元援助，累计向80多个有急需的发展中国家提供疫苗援助，向153个国家和15个国际组织提供了46亿件防护服、180亿人份检测试剂、4300余亿个口罩等抗疫物资，为全球团结合作抗击新冠疫情作出重要贡献。^⑥

^① 参见张乃根：《人类命运共同体入宪的若干国际法问题》，载《甘肃社会科学》2018年第6期，第83页。

^② 参见《首份梳理人类命运共同体十周年实践进展的智库报告发布》，中国新闻网，<https://www.chinanews.com.cn/gn/2023/04-04/9984227.shtml>。

^③ 参见《“构建人类命运共同体”契合非洲发展需要》，人民网，<http://world.people.com.cn/n1/2017/0222/c1002-29098072.html>；《人类命运共同体理念写入联大一委三项决议》，新华网，<http://world.people.com.cn/n1/2022/1104/c1002-32559107.html>。

^④ 参见“人类命运共同体与国际法”课题组：《人类命运共同体的国际法构建》，载《武大国际法评论》2019年第1期，第1—2页。

^⑤ 参见《相知跨千年，携手创未来——中共中央政治局委员、国务委员兼外交部长王毅谈习近平主席出席中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问》，中国新闻网，<https://www.chinanews.com.cn/gn/2022/12-11/9912677.shtml>。

^⑥ 参见《国际社会高度评价中国为全球抗疫所作贡献》，载《法治日报》2022年6月6日，第5版。

三 共建“一带一路”行稳致远

共建“一带一路”是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我国今后相当长时期对外开放的“管总规划”和推动构建人类命运共同体的重要实践平台，也是中国向全球提供的公共产品，具有强大的生命力和发展空间。^①据世界银行研究报告，共建“一带一路”倡议将使相关国家760万人摆脱极端贫困，3200万人摆脱中度贫困，将使参与国贸易增长2.8%至9.7%，全球贸易增长1.7%至6.2%，全球收入增加0.7%至2.9%。^②

2013年9月和10月，习近平主席在访问哈萨克斯坦和印度尼西亚期间，先后提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”重大倡议。同年10月，习近平总书记在中央周边外交工作座谈会上强调：“要着力深化互利共赢格局。统筹经济、贸易、科技、金融等方面资源，利用好比较优势，找准深化同周边国家互利合作的战略契合点，积极参与区域经济合作。要同有关国家共同努力，加快基础设施互联互通，建设好丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路。”^③始于2000多年前的古代“丝绸之路”开始重新焕发新生。

2015年3月，中国政府发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》。^④党的十九大报告提出，要以“一带一路”建设为重点，坚持引进来和走出去并重，遵循共商共建共享原则，加强创新能力开放合作，形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局。这既是对长期以来我国经济开放政策实践成果的积极肯定，也为未来很长一段时间我国经济对外开放战略确定了更加明确的目标。^⑤2019年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会的重要讲话中指出：“新的征程上，我们必须高举和平、发展、合作、共赢旗帜，奉行独立自主的和平外交政策，坚持走和平发展道路，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，推动共建‘一带一路’高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇。”“推动共建‘一带一路’高质量发展”成为中国共产党“以史为鉴、开创未来”“九个必须”中与“推动建设新型国际关系”和“推动构建人类命运共同体”并列的三大外交任务之一。^⑥党的二十大报告再次强调，要推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展。

经过10年的夯基垒台、立柱架梁，共建“一带一路”总体布局已基本完成，形成了“六廊六

^① “一带一路”发端于中国，贯通中亚、东南亚、南亚、西亚乃至欧洲部分区域，东牵亚太经济圈，西系欧洲经济圈，覆盖65个国家，约44亿人口，经济总量约25万亿美元，人口和经济总量分别占全球的63%和30%，是世界上跨度最长的经济大走廊，也是世界上最具发展潜力的经济合作带。参见杨眉、郭芳等：《一带一路为世界跨度最长经济走廊 契合沿线国家需求》，人民网，http://finance.people.com.cn/2014/0708/c1004_25250288.html。

^② 参见《人类减贫的中国实践》白皮书（2021年4月），http://www.gov.cn/zhengce/2021-04/06/content_5597952.htm；世界银行集团：《一带一路经济学：交通走廊的机遇与风险》，世界银行，<https://www.shihang.org/zh/topic/regional-integration/publication/belt-and-road-economics-opportunities-and-risks-of-transport-corridors>。

^③ 《习近平在周边外交工作座谈会上发表重要讲话》，央视网，<http://news.cntv.cn/2013/10/25/ARTI1382712117095880.shtml>。

^④ 参见《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，载《人民日报》2015年3月29日，第4版。

^⑤ 参见高虎城：《积极促进“一带一路”国际合作的重点内容》，载《大陆桥视野》2018年第12期，第39—42页。

^⑥ 习近平：《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》，中国政府网，http://www.gov.cn/xinwen/2021-07/15/content_5625254.htm。

路多国多港”的互联互通架构，一大批标志性合作项目落地生根。形象地说，一幅磅礴大气、笔墨酣畅的“一带一路”“大写意”已然绘就，目前正朝深耕细作、精致细腻的“工笔画”方向发展。^①

2013年到2022年，我国与“一带一路”沿线国家的货物贸易额从1.04万亿美元扩大到2.07万亿美元，将近翻了一番。尤其在2022年，贸易额逆势增长20.4%，进出口规模创历史新高，占我国外贸总值的比重达32.9%。与此同时，双向投资迈上新台阶。截至2022年底，我国企业在沿线国家建设的境外经贸合作区累计投资达571.3亿美元，为当地创造了42.1万个就业岗位。^②

新时代十年，高质量共建“一带一路”蹄疾步稳、捷报频传，一大批标志性项目全面开花。希腊比雷埃夫斯港重新焕发生机，坐上了地中海第一大港的交椅；^③濒临倒闭的塞尔维亚斯梅代沃钢厂起死回生，连续五年蝉联塞尔维亚最大出口企业；^④塞内加尔乡村打井项目解决了塞内加尔七分之一人口常年缺少基本用水的问题；^⑤中老铁路使陆锁国老挝有了首条通往外界的铁路；^⑥蒙内铁路通车运营五周年，对肯尼亚国民生产总值贡献率超过2%；^⑦中欧班列成为促进沿线国家经贸合作的重要纽带；^⑧“基塞”水电站项目帮助阿根廷人实现了半个多世纪以来利用圣克鲁斯河水发电的梦想。^⑨港口、工厂、铁路、班列、水坝，一个个真实生动的故事正在向世人诉说着共建“一带一路”史诗般的传奇。

新时代十年，“一带一路”涉外法治工作布局逐步展开，在优化营商环境、防范投资风险和解决经贸争议等方面取得长足进步。法治是国家核心竞争力的重要内容，“推动共建‘一带一路’需要法治进行保障。”^⑩我国先后出台了《出境入境管理法》《国家安全法》《外商投资法》《出口管制法》《反垄断法》《反外国制裁法》《海上交通安全法》《阻断外国法律与措施不当域外适用办法》《缔结条约管理办法》等一大批重要涉外法律法规和部门规章，另有一批涉外法律法规通过了修正案，“一带一路”法治保障日趋完善。在国际法治层面，截至2023年4月，我国已与151个国家、32个国际组织签署200余份共建“一带一路”合作文件。^⑪另据主管部门提供

^① 参见秦宁：《“一带一路”，从“大写意”到“工笔画”的生动实践》，人民网，http://opinion.people.com.cn/n1/2019/0423/c1003_31044971.html。

^② 参见《高质量共建“一带一路”经贸合作硕果累累》，中国青年网，http://news.youth.cn/gn/202303/t20230329_14418381.htm。

^③ 参见《习近平访问希腊释放四重信号》，央广网，http://news.cnr.cn/native/gd/20191111/t20191111_524853678.shtml。

^④ 参见《中国河钢集团收购塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂》，央视网，<http://jingji.cctv.com/2016/04/19/ARTILodCuoDbXgYP5gnNCKDP160419.shtml>。

^⑤ 参见《塞内加尔乡村打井项目全面启动》，中国经济网，http://intl.ce.cn/specials/zxgjzh/201703/07/t20170307_20797436.shtml。

^⑥ 参见《中老铁路已开通运营15个月国际货运总量突破300万吨》，人民网，http://world.people.com.cn/n1/2023/0324/c1002_32650614.html。

^⑦ 参见《蒙内铁路运营五周年 助力肯尼亚经济振兴》，中国一带一路网，<https://www.yidaiyilu.gov.cn/xwzx/hwxw/266775.htm>。

^⑧ 参见《中欧班列——沿线国家互利共赢的纽带》，载《人民日报》2021年8月2日，第17版。

^⑨ 参见《“基塞”水电站助力阿根廷实现能源梦》，环球网，http://www.news.cn/globe/2022-09/21/c_1310663925.htm。

^⑩ 参见《构建国际法治合作交流重要平台 推动共建“一带一路”高质量发展》，人民网，http://cpc.people.com.cn/n1/2021/1113/c64093_32281348.html。

^⑪ 参见陈新光：《“一带一路”倡议十周年：为世界提供新机遇》，<https://column.chinadaily.com.cn/a/202302/08/WS63e2ffcaa3102ada8b22e20d.html>。

的数据，与“一带一路”沿线国家签署双边投资协定、银行协定、避免双重征税协定，各有 60 多项；签署双边银行监管协议 30 余项；签署司法协助、引渡和打击“三股势力”协定各 70 余项。我国还与有关国家开展了海上航行安全、海上搜救和打击犯罪等领域的合作。“一带一路”相关合作条约和协议不断丰富，为参与国家的经贸合作构筑起公平、透明、可预期的法治化营商环境。正如外交部副部长谢锋在中国法治国际论坛（2021）开幕式上的致辞中指出的那样，以国际法为“一带一路”高质量发展护航，很有现实意义。^① 根据世界银行报告，我国营商环境在全球 190 个经济体中的排名由 2013 年的第 96 位跃升至 2020 年的第 31 位，成为进步最快的经济体之一。^②

四 向海兴国“蓝色外交”扎实推进

党的十八大首次将建设海洋强国提升为国家战略。党的十九大明确要求“坚持陆海统筹，加快建设海洋强国”。党的二十大进一步强调“发展海洋经济，保护海洋生态环境，加快建设海洋强国”。这是顺应世界发展潮流、着眼国家整体和长远发展的重大战略决策和实现中国式现代化的必然选择。^③

新时代十年，我国海洋强国建设取得巨大成就。海洋经济总产值从 2012 年的 5 万亿元增长至 2022 年的 9 万多亿元，占国内生产总值的比重保持在 9% 以上。海洋科技进步创新进一步加快，海洋渔业、远洋运输、海底采矿和极地科研四大远洋事业不断发展，公海捕捞量、港口吞吐量、海运船队规模等均进入世界前列。我国还是世界第一造船大国，海洋工程装备建造进入世界第一方阵，海洋港口规模和海上风电累计装机容量均占世界第一。海上军事力量建设突飞猛进，实现了跨越式发展。^④

向海兴国“蓝色外交”以建设海洋强国为统领，坚决维护国家主权和海洋权益，积极参与全球海洋治理，推动构建公正合理的国际海洋秩序。南海岛礁建设积极推进、应对日本“钓鱼岛购岛风波”和菲律宾“南海仲裁案”政治闹剧的外交法律战取得阶段性重大胜利，是最具标志性的重大成就。

（一）南海岛礁建设

这是推进海洋强国战略的重大举措。为完善南海岛礁的相关功能，改善驻守人员的工作和生活条件，更好地履行中方在海上搜救、航行安全等方面承担的国际责任和义务，并满足必要的军事防卫需求，自 2013 年起，中国驻守的南海岛礁建设提上国家重要议事日程。经过数年艰苦努力，南海岛礁建设取得突破性进展。南沙群岛中的赤瓜礁、东门礁、华阳礁、南熏礁、永暑礁、渚碧礁、美济礁七座岛礁的陆域吹填和基础设施建设基本完成。其中，扩建后的渚碧礁、永暑礁

^① 参见《弘扬国际法治 完善经贸规则 护航“一带一路”高质量发展——外交部副部长谢锋出席中国法治国际论坛（2021）》，外交部，http://newyork.fmprc.gov.cn/web/wjb_673085/zzjg_673183/tyfls_674667/xwlb_674669/202111/20211112_10447590.shtml。

^② 参见顾学明、张丹：《开放是国家繁荣发展的必由之路 对外开放的广度和深度全面拓展》，载《人民日报》2022 年 9 月 16 日，第 9 版。

^③ 参见王宏：《海洋强国建设助推实现中国梦》，载《人民日报》2017 年 11 月 20 日，第 7 版。

^④ 参见《瞭望·治国理政纪事 | 向海洋强国进发》，新华网，http://www.xinhuanet.com/politics/2021-07/24/c_1127690524.htm。

和美济礁上建设了三座机场；赤瓜礁和华阳礁上分别建有两座50米高航运灯塔，为国际航运提供公共服务。^①

2018年4月23日，“南海岛礁建设纪念碑”揭幕仪式在永暑礁举行，旨在铭记岛礁工程建设中展现出的中国力量、中国智慧、中国精神，传递中国维护南海和平稳定的真诚态度、良好愿望，彰显中国人民捍卫国家领土主权和海洋权益的坚定意志和决心。^②

党的十九大报告将“南海岛礁建设积极推进”列入了十八大以来社会主义现代化建设的历史性成就。寥寥10个字，字字重千钧。

（二）“钓鱼岛购岛风波”

2012年9月10日，日本政府宣布“购买”钓鱼岛及附属的南小岛和北小岛，实施所谓“国有化”。这是对中国领土主权的严重侵犯，是对历史事实和国际法理的严重践踏。这引发了中日在实现邦交正常化以来最严重的外交危机。中国政府采取了一系列坚决有力的反制措施。例如，2012年9月10日，中国政府发表声明，公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。9月13日，中国政府向联合国秘书长交存钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线的坐标表和海图。中国海监执法船在钓鱼岛海域坚持巡航执法，渔政执法船在钓鱼岛海域进行常态化执法巡航和护渔，维护该海域正常的渔业生产秩序。中国还通过发布天气和海洋观测预报等，对钓鱼岛及其附近海域实施管理。^③这些措施进一步显示了我国在钓鱼岛及其附近海域的实际存在，日本所谓对钓鱼岛的“事实掌控”被打破。^④

在这场严肃的政治外交斗争中，法理斗争发挥了重要作用。以钟声名义发表的《日本“先占”钓鱼岛实为窃取》《联合国不是日本挑战国际秩序的舞台》等文章，牢牢抓住日本政府“购岛”标的物的原始不法性，否定了其“购岛”的法律基础。^⑤

经过激烈的外交法律战，2015年8月14日，在日本战败70周年之际，日本时任首相安倍晋三发表“战后七十周年谈话”，谈话包含了“侵略”“殖民统治”“深刻反省”“道歉”等对历史问题认知的表述。^⑥

因钓鱼岛“购岛”风波而跌入低谷的中日关系，在几经波折后，以中日邦交正常化45周年和《中日和平友好条约》缔结40周年为契机，逐步出现了改善的势头。2018年10月25日，日本时任首相安倍晋三正式访华，中日双边关系重回正轨。但中日双方在钓鱼岛归属问题上的较量仍将持续较长时间。

（三）“南海仲裁案”

在美国等域外势力高调介入和操弄下，菲律宾政府背信弃义，仗势生非，于2013年1月炮

^① 参见《回眸南海岛礁建设：南海屏藩 惊天巨变》，搜狐网，https://www.sohu.com/a/208546881_205547。

^② 参见《南海岛礁建设纪念碑揭幕仪式在永暑礁举行》，载《解放军报》2018年4月24日，第3版。

^③ 参见《钓鱼岛是中国的固有领土》白皮书（2012年9月），中国政府网，http://www.gov.cn/zhengce/2012-09/25/content_2615789.htm。

^④ 2013年7月，中国海警局挂牌成立。随后，海警编队开始并持续在钓鱼岛海域进行常态化维权巡航，以实际行动宣示主权，彰显维护国家领土主权和海洋权益的信心和决心。

^⑤ 参见钟声：《联合国不是日本挑战国际秩序的舞台》，载《人民日报》2012年9月24日，第3版；钟声：《日本“先占”钓鱼岛实为窃取》，载《人民日报》2012年9月21日，第3版。

^⑥ 参见《安倍发表战后谈话（全文）》，搜狐网，<http://news.sohu.com/20150815/n418914271.shtml>。

制出“南海仲裁案”这一政治闹剧。西方国家在美国的鼓噪下“群起而攻之”，企图置中国于“孤立”境地。这是彻头彻尾的政治挑衅，中国在外交、军事、法理、舆论上展开了坚决斗争。这既是捍卫中国领土主权和海洋权益的必要之举，也是维护国际法尊严和地位、践行国际法的正义之举。^①

应对是全方位的，外交法律战是其中的关键一环。外交部发布相关政府立场文件，阐明临时仲裁庭没有管辖权的立场和理据，为中国不接受、不参与仲裁、不承认任何裁决的政策主张奠定法理根基。^②国际法学界积极发声，用法律语言清晰准确诠释中方立场，中国国际法学会发表长篇批驳文章，引述大量国际司法判例和权威国际法学家著作，全面深入揭露仲裁庭管辖权裁决在认定事实和适用法律方面的谬误，并组织撰写中英文双语的《南海仲裁案裁决之批判》，为外交斗争提供了强有力的法理支撑。^③

得道多助。90多个国家、230多个政党、多个国际组织对我国政府的立场表达理解和支持。联合国、国际法院、国际海洋法法庭、常设仲裁法院纷纷声明，撇清与“南海仲裁案”的关系。^④2016年9月，第19次中国—东盟领导人会议暨中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会举行，李克强总理和东盟各国领导人出席。会后，老挝作为会议主席国发表会议《主席声明》，该声明积极评价25年来中国—东盟关系发展取得的巨大成就，强调维护南海和平稳定的重要性，欢迎中国和东盟国家外长通过《中国和东盟国家外交部长关于全面有效落实〈南海各方行为宣言〉的联合声明》。^⑤“南海仲裁案”在东盟地区正式“翻篇”。2016年10月，菲律宾时任总统杜特尔特访华，中菲关系实现转圜。外媒纷纷评论，中国在南海问题上赢得了重大外交胜利。^⑥

五 应对气候变化“绿色外交”引领发展新潮流

气候变化是人类在21世纪面临的最紧迫挑战之一。^⑦围绕气候变化持续展开的多边谈判，不

- ① 参见《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书（2016年7月），中国政府网，http://www.gov.cn/zhengce/2016-07/13/content_5090812.htm。
- ② 2016年7月12日，外交部发布《关于应菲律宾共和国请求建立的南海仲裁案仲裁庭所作裁决的声明》《中华人民共和国政府关于在南海的领土主权和海洋权益的声明》，鲜明有力地表达了中国政府坚定捍卫南海领土主权和海洋权益的决心和法律立场，受到主要国家和国际舆论的重视，公认具专业水准。
- ③ 参见中国国际法学会：《菲律宾所提南海仲裁案仲裁庭的裁决没有法律效力》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/web/zyxw/201606/t20160610_338147.shtml；中国国际法学会：《南海仲裁案裁决之批判》，外文出版社2018年版。
- ④ 2016年7月13日，联合国官方微博声明，“常设仲裁法院”与联合国没有任何关系；联合国国际法院也发表声明指出，国际法院作为完全不同的另一机构，自始至终未曾参与“南海仲裁案”。参见黄惠康：《中国在南海的领土主权和海洋权益不容侵犯——评美国国务卿蓬佩奥所谓“涉南海声明”》，载《边界与海洋研究》2020年第5期，第5—20页。
- ⑤ 参见《中国—东盟建立对话关系25周年纪念峰会发表主席声明》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gjhdqzz_681964/lhg_682518/zywj_682530/201609/t20160909_9386079.shtml。
- ⑥ 参见《王毅总结2016年外交：中国成世界乱局“稳定器”》，央视网，<http://news.cctv.com/2016/12/22/ARTIV0mnsj85yUheLpOc9mS6161222.shtml>。
- ⑦ 联合国政府间气候变化专业委员会（the Intergovernmental Panel on Climate Change）在经过30多年的观测、调查、实验和分析评估后认定，地球气候正经历一次以全球变暖为主要特征的显著变化。进入21世纪，全球变暖的趋势还在加剧。参见联合国政府间气候变化专门委员会的历次评估报告，联合国政府间气候变化专门委员会网页，<https://www.ipcc.ch/>。

但是南北矛盾和发展问题的斗争焦点，也是新时代中国推动构建人类气候命运共同体“绿色外交”的多边主战场。^①

中华文明历来强调天人合一、尊重自然，人与自然和谐共生。党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，首次把“美丽中国”作为生态文明建设的宏伟目标。党的十九大进一步将应对全球气候变化放在更加突出的位置，并将大幅降低能源消耗强度和二氧化碳排放强度作为约束性指标，加快建设资源节约型、环境友好型社会。^②党的二十大吹响了人与自然和谐共生的中国式现代化号角。走向生态文明新时代，积极推动构建人类气候命运共同体，是中华民族对人类社会的新贡献。^③

新时代十年，中国“绿色外交”踔厉奋发、砥砺前行。对内，中国坚定不移地走可持续发展道路，积极、主动应对气候变化，采取了一系列强有力的政策措施，重拳整治大气污染，其投入之巨、成效之大，举世公认；^④对外，我们以中国理念和实践引领全球气候治理新格局，携手构建合作共赢、公平合理的气候变化全球治理机制，成为气候变化全球治理的参与者、贡献者、引领者。^⑤

2009年以来，全球气候变化变革治理进程跌宕起伏，谈判步步深入，共识逐步凝聚，终结硕果。2015年12月12日，《联合国气候变化框架公约》缔约方代表在第21次缔约方大会上一致通过了《巴黎协定》。该协定凝聚了多年来国际气候变化艰苦谈判所取得的重要成果，凝聚了各方广泛共识，是国际社会应对气候变化的法律基础和行动指南，人类社会由此进入合作应对气候变化新阶段，在全球气候治理史和国际法发展史上具有重要的里程碑意义。^⑥

作为最大的发展中国家和温室气体排放大国，中国积极建设性的参与，为《巴黎协定》的达成作出了重要贡献。2014年11月，中美发表《中美气候变化联合声明》。2015年9月和11月，中国分别与美国、法国达成《中美元首气候变化联合声明》和《中法元首气候变化联合声明》，就“共同但有区别的责任”原则、透明度和盘点等谈判关键问题达成重要共识。2015年11月，习近平主席出席巴黎大会开幕式，发表《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制》重要讲话，为《巴黎协定》谈判最后阶段提供政治推动力。^⑦引领全球气候治理变革进程，是新时代十年中国“绿色外交”的一大标志性成就。

^① 参见黄惠康：《论气候变化全球治理的中国主张——纪念联合国气候变化框架公约开放签署30周年》，载《国际法学刊》2022年第4期，第1—33页；张佳：《气候谈判话中国——外交部历任气候变化谈判代表讲述谈判历程》，载《世界知识》2019年第5期，第38—43页。

^② 参见张应杭：《十九大报告关于生态文明建设的三个创新》，中国共产党新闻网，<http://theory.people.com.cn/n1/2017/1206/c40531-29688522.html>。

^③ 参见黄惠康：《论气候变化全球治理的中国主张——纪念联合国气候变化框架公约开放签署30周年》，载《国际法学刊》2022年第4期，第1—33页。

^④ 参见《中国应对气候变化的政策与行动》白皮书（2021年10月），国务院新闻办公室，<http://www.scio.gov.cn/zfbps/ndhf/44691/Document/1715538/1715538.htm>。

^⑤ 参见刘毅：《大国担当！中国引领全球气候治理》，载《人民日报》2018年6月13日，第1版。

^⑥ 《巴黎协定》在通过不到一年即正式生效，成为历史上生效最快的多边国际条约之一。时任联合国秘书长潘基文在联合国总部举行的庆祝活动上表示，今天我们在人类抗击气候变化的努力方面创造了历史，具有里程碑意义的《巴黎协定》正式生效。参见《联合国举行活动庆祝〈巴黎协定〉正式生效》，央视网，<http://news.cctv.com/2016/11/05/ARTItQGsyB93geRrER1LmZ8S161105.shtml>。

^⑦ 参见谢玮：《气候变化巴黎大会：不仅敲警钟，还要分任务》，人民网，<http://env.people.com.cn/n/2015/1208/c1010-27902100.html>。

气候变化关乎人民福祉，关乎人类未来。应对气候变化是人类共同的事业。^①为此，中国积极倡导树立人类命运共同体意识，坚持共建人与自然生命共同体，坚持环境友好，加快形成可持续的发展方式和生活方式，坚持《联合国气候变化框架公约》的原则，建立公平合理的全球应对气候变化制度，深化国际交流与合作，各国携手应对全球气候变化。这是中国为人类发展提供的新方案。

知行合一，言行一致。中国是这样说的，也是这样做的。中国本着对本国人民和人类长远发展高度负责的精神，积极、主动应对气候变化。2009年11月，中国承诺，到2020年中国单位生产总值二氧化碳排放比2005年降低40%—45%、非化石能源占一次能源消费的比重达到15%左右、森林面积比2005年增加4000万公顷、森林蓄积量增加13亿立方米。^②2013年，中国发布《国家适应气候变化战略》，将适应气候变化的要求纳入国家经济社会发展的全过程；2014年，中国编制了《国家应对气候变化规划（2014—2020年）》；2015年，中国向《联合国气候变化框架公约》秘书处提交了《强化应对气候变化行动——中国国家自主贡献》文件。截至2019年底，中国已提前超额完成2020年气候行动目标。^③根据政府工作报告，2018—2022年，中国可再生能源装机规模由6.5亿千瓦增至12亿千瓦以上，清洁能源消费占比由20.8%上升到25%以上，单位国内生产总值能耗下降8.1%，二氧化碳排放下降14.1%，地级以上城市细颗粒物（PM2.5）平均浓度下降27.5%；森林覆盖率达到24%，草原综合植被盖度和湿地保护率均达50%以上。^④

2020年9月，中国宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现“碳中和”；到2030年，中国单位国内生产总值二氧化碳排放将比2005年下降65%以上，非化石能源占一次能源消费比重达到25%左右，风能、太阳能发电总装机容量达到12亿千瓦以上。^⑤2021年10月，中国宣布不再新建境外煤电项目，展现中国应对气候变化的实际行动。^⑥

踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，中国的生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。党的二十大报告明确了到2035年我国发展的总体目标之一是“广泛形成绿色生产生活方式，碳排放达峰后稳中有降，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现”。至21世纪中叶，中国将进一步建设成为“富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国”。这不仅是中国式现代化道路的重要内容，也是人类文明新形态的重大成果。^⑦

^① 参见习近平：《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制——在气候变化巴黎大会开幕式上的讲话》（2015年11月30日，巴黎），载《人民日报》2015年12月1日，第2版。

^② 参见《中国到2020年单位GDP二氧化碳排放降低40%—45%》，中国政府网，http://www.gov.cn/govweb/wzsh/zhibo409/content_1712489.htm。

^③ 参见《中国应对气候变化的政策与行动》白皮书。

^④ 参见李克强：《政府工作报告——2023年3月5日在第十四届全国人民代表大会第一次会议上》，中国政府网，http://www.gov.cn/gongbao/content/2023/content_5747260.htm。

^⑤ 发达国家从碳达峰到碳中和，欧盟将用71年，美国43年，日本37年，而中国给自己规定的时间只有30年，这充分体现了中国的大国担当。参见《外交部：中国始终是全球气候治理的贡献者》，国际在线，<https://news.cri.cn/20211014/40dafd15-334f-c5fc-3e8c-d971703616b8.html>。

^⑥ 参见《国务院关于印发2030年前碳达峰行动方案的通知》，中国政府网，http://www.gov.cn/zhengce/content/2021-10/26/content_5644984.htm。

^⑦ 参见经济日报调研组：《建设人与自然和谐共生的美丽家园——“中国式现代化”深度探析④》，载《经济日报》2022年10月11日，第1版；寇江泽、丁怡婷：《积极稳妥推进碳达峰碳中和》，载《人民日报》2023年4月6日，第2版。

六 境外追逃追赃“红色外交”驰而不息

腐败犯罪，损害社会公平正义，危及国家长治久安，是困扰人类社会发展的一颗毒瘤，也是我们党长期执政跳出历史周期率面临的最大威胁。与腐败作斗争，是世界各国面临的严峻挑战。以境外追逃追赃反腐败国际合作为主要内容的“红色外交”是中国特色社会主义大国外交的重要组成部分。

党的二十大报告在回顾新时代十年的伟大变革时尖锐地指出：

十年前，我们面对的形势是，改革开放和社会主义现代化建设取得巨大成就，党的建设新的伟大工程取得显著成效，为我们继续前进奠定了坚实基础、创造了良好条件、提供了重要保障，同时一系列长期积累及新出现的突出矛盾和问题亟待解决。党内存在不少对坚持党的领导认识模糊、行动乏力问题，存在不少落实党的领导弱化、虚化、淡化问题，有些党员、干部政治信仰发生动摇，一些地方和部门形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风屡禁不止，特权思想和特权现象较为严重，一些贪腐问题触目惊心。^①

根据中国人民银行2011年发布的一份报告，20世纪90年代以来，外逃的党政干部、事业单位和国企高管为16000至18000名，携款超过8000亿元人民币。^② 腐败不除，国本变色；腐败分子境外逍遥，反腐败斗争难以全胜。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深入推进全面从严治党，开展了史无前例的反腐败斗争，以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱，不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，“打虎”“拍蝇”“猎狐”多管齐下，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固。^③

国际追逃追赃是反腐败斗争的重要组成部分，也是切断腐败犯罪分子的后路、遏制腐败蔓延的重要法律手段。党的十八大以来，境外追逃追赃工作受到高度重视，“红色外交”持续发力。习近平总书记强调：“不能让外国成为一些腐败分子的‘避罪天堂’，腐败分子即使逃到天涯海角，也要把他们追回来绳之以法，五年、十年、二十年都要追，要切断腐败分子的后路。”“要搭建追逃追赃国际合作平台。加大交涉力度，突破一批重点个案，使企图外逃分子丢掉幻想、望而却步。要加快与外逃目的地国签署引渡条约、建立执法合作。要继续推动在二十国集团、亚太经合组织、《联合国反腐败公约》等多边框架下加强追逃追赃国际合作。”“要加强对国际规则和国际组织情况的研究，深入了解和掌握有关国家的相关法律和引渡、遣返规则。要及时了解和掌握国际反腐败最新动态，提高追逃追赃工作的针对性。”^④

^① 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

^② 参见《“聚焦中国打击外逃贪官行动”系列之一：中国和外国缔结的引渡条约一览表》，共产党员网，<https://news.12371.cn/2014/10/30/ARTI1414637896283613.shtml>。

^③ 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

^④ 《习近平谈海外反腐：让腐败分子在海外永无“避罪天堂”》，中国共产党新闻网，<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n/2015/1010/c385474-27680631.html>。

2014年3月，最高人民检察院下发《关于进一步加强追逃追赃工作的通知》。该通知强调，各级检察机关要把追逃追赃工作放到与办案工作同等重要的位置来对待，无论犯罪嫌疑人逃到哪里，也无论逃了多长时间，都要坚持不懈地将他们缉捕归案，决不允许任何人逍遥法外。该通知要求各级检察机关对本地区所有立案后犯罪嫌疑人在逃的案件，进行一次全面彻底清理，摸清底数，建立和完善在逃职务犯罪嫌疑人信息数据库。^①

2014年6月，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室（中央追逃办）成立，建立起集中统一、高效顺畅的境外追逃追赃协调运作机制。在地方层面，全国31个省区市和新疆生产建设兵团也都成立了省一级追逃办。^②

2015年3月，中央追逃办宣布启动海外追逃“天网”行动。^③随后，国际刑警组织中国国家中心局集中公布了针对100名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令，加大全球追缉力度。

2017年4月27日，中央追逃办发布《关于部分外逃人员藏匿线索的公告》，曝光了22名外逃人员在海外可能藏匿的地址，显示出中国政府反腐的坚定决心。2017年5月，中央追逃办又公布《已归案“百名红通人员”后续工作进展情况》。^④

2018年10月26日，全国人大常委会通过《国际刑事司法协助法》和《刑事诉讼法》修正案，为开展对外司法协助提供必要的法律依据，有助于境外追逃追赃反腐败国际合作的开展。

新时代十年，我国加大了与外国缔结双边引渡条约和刑事司法协助条约的努力，先后与伊朗、埃塞俄比亚、印度尼西亚、阿根廷、澳大利亚、越南、智利、比利时、土耳其、肯尼亚等26个国家缔结了引渡条约，引渡条约缔约总数增加到58个，并与斯里兰卡、马来西亚、英国、奥地利等19个国家缔结了刑事司法协助条约，刑事司法协助条约总数增加至65个，初步建立起引渡合作网络。^⑤我国还与加拿大签订了《关于分享和返还被追缴资产的协定》。^⑥

在多边领域，我国积极推动构建更加公正合理的国际反腐败治理体系；主导制定亚太经合组织《北京反腐败宣言》和二十国集团《反腐败追逃追赃高级原则》，设立二十国集团反腐败追逃追赃研究中心；协调建立亚太经合组织反腐败执法合作网络；发起《廉洁丝绸之路北京倡议》，“一带一路”廉洁建设迈出坚实步伐。^⑦

新时代十年，境外追逃追赃坚定不移。杨秀珠、李华波、黄玉荣、赖明敏、黄海勇等一大批

^① 参见《最高检：建立完善在逃职务犯罪嫌疑人信息数据库》，最高人民检察院网，https://www.spp.gov.cn/jcjs/ztzz/lm2/wz/201410/t20141014_81915.shtml。

^② 参见《中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室关于部分外逃人员有关线索的公告》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/web/wjdt_674879/cfhsl_674891/201806/t20180606_7818724.shtml。

^③ 参见《认识一下中央追逃办》，中国共产党新闻网，<http://fanfu.people.com.cn/n1/2017/0627/c64371-29366351.html>。

^④ 参见杨海龙：《决不让腐败分子躲进“避罪天堂”——织牢织密反腐败国际追逃追赃“天网”之一》，载《中国纪检监察报》2017年9月14日，第1版。

^⑤ 关于我国对外缔结司法协助条约和引渡条约的情况，可参见《引渡条约》，司法部官网，<http://www.moj.gov.cn/pub/sfbgw/flfggz/flfgzflty/fltyydy/>；《刑事司法协助条约》，司法部官网，<http://www.moj.gov.cn/pub/sfbgw/flfggz/flfgzflty/>。

^⑥ 2016年9月22日，在李克强总理访问加拿大期间，两国外长正式签署了《关于分享和返还被追缴资产的协定》，这是我国在追缴犯罪领域对外缔结的首个专门协定，也是我国在海外追逃追赃方面取得的重大进展。

^⑦ 参见《以法治思维和法治方式深化反腐败国际合作——新时代我国反腐败国际追逃追赃工作回眸》，新华网，http://m.xinhuanet.com/2020-11/15/c_1126742511.htm。

外逃犯罪嫌疑人被成功缉拿归案、绳之以法，是其中的标志性成果。

2014年以来，我国连续8年开展境外追逃追赃“猎狐”“天网”等专项行动，已从120多个国家和地区追回外逃人员10000余人。其中，党的十九大至二十大的5年间，“天网行动”共追回外逃人员7089人，追回赃款352.4亿元。截至2023年3月，“百名红通人员”已归案61人。^①引渡外逃分子，特别是从欧洲等西方国家以及非洲和拉丁美洲等地区的成功引渡案例趋于增加。^②与此同时，新增外逃人员大幅减少，从2014年101人降至2015年31人、2016年19人、2017年4人、2018年9人、2019年4人，有力遏制住了外逃蔓延势头。^③

党的二十大报告宣布，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党。必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。全党必须牢记，全面从严治党永远在路上。坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。深化反腐败国际合作，一体构建追逃追赃机制。^④鉴此，境外追逃追赃反腐败“红色外交”依然任重道远，也将永远在路上。

七 全方位外交布局日臻完善

新时代十年，中国特色大国外交全面推进，全方位、多层次、宽领域、立体化外交布局日臻完善。2022年12月30日公布的《对外关系法（草案）》将发展全球伙伴关系及“周边是首要、大国是关键、发展中国家是基础、多边是重要舞台”“四位一体”外交布局的实践和理论上升为法律规范。^⑤中国的“朋友圈”不断扩大，为实现中国式现代化营造了良好外部环境。

一是覆盖全球的伙伴关系网络越织越密。十年来，我国的建交国数量从172个增加到182个，与中国台湾的10个所谓“邦交国”实现建复交，^⑥伙伴关系从41对增加到113对，成为140多个国家和地区的最主要贸易伙伴，外交布局覆盖面和含金量实质性提升。“全球发展倡议”已得到100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持，近70个国家加入“全球发展倡议”

^① 参见《“猎狐”不止步“百名红通人员”已有61人归案》，中国网，http://news.china.com.cn/2023-03/23/content_85187627.htm。

^② 例如，2016年3月从意大利引渡回逃匿12年之久的犯罪嫌疑人赵某；2015年9月从西班牙引渡回犯罪嫌疑人丁某；2016年9月从法国引渡回犯罪嫌疑人陈某。这分别是中国从意大利、西班牙、法国首例成功引渡逃犯案例。2016年7月，潜逃18年之久的走私犯罪嫌疑人黄海勇从秘鲁引渡回国。这是中国首次从拉美国家成功引渡犯罪嫌疑人的案例。2018年5月，5名涉嫌非法吸收公众存款犯罪的犯罪嫌疑人从韩国引渡回国。这是近年来一次性引渡逃犯较多的国际执法合作案例。经法国政府批准，2019年7月3日，中国警方将该案的主犯赵某从法国引渡回国。这是中国首次针对一起经济犯罪案件从两个不同国家引渡逃犯，也是“猎狐行动”以来第三次成功从法国引渡犯罪嫌疑人。参见《“猎狐行动”添新战果 中国警方从法国引渡一犯罪嫌疑人》，新华网，http://m.xinhuanet.com/2019-07/03/c_1124706723.htm。

^③ 参见《国家监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告——2020年8月10日在第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议上》，中国人大网，<http://www.npc.gov.cn/npc/c30834/202008/e7e5519ba34a45c58a4fe552e91e9569.shtml>。

^④ 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

^⑤ 该法（草案）第18条规定：“中华人民共和国发展全球伙伴关系，推动全方位、多层次、宽领域、立体化的对外工作布局。”“推进大国协调与合作，按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针发展同周边国家关系，秉持正确义利观和真实亲诚理念同发展中国家团结合作，维护和践行多边主义，参与全球治理体系改革和建设。”

^⑥ 2023年3月26日，《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》在京签署，洪都拉斯成为中国第182个建交国。

之友小组”。^① 在 2022 年 8 月美国国会众议长佩洛西窜访台湾事件中，全球有 170 多个国家和国际组织发表声明，表达了对一个中国原则的有力支持。^②

二是稳定和拓展了周边睦邻友好关系。周边是中国安身立命之所、发展繁荣之基、必争必保必稳之地，也是中国特色大国外交启航之地，还是中国重要的外贸市场、投资目的地、能源资源主要来源地。周边不靖，国无宁日。周边治，则能共享太平；周边乱，则难独善其身。^③ 党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央积极运筹外交全局，进一步突出周边外交的重要地位，完善周边外交战略布局，更加积极主动地稳定、经略和塑造周边。习近平主席身体力行，出访足迹遍布周边 20 余国，元首外交引领与周边各国双边关系航向，在伟大实践的基础上形成了一系列重要的周边外交政策理念，成为习近平外交思想的重要组成部分。^④

新时代十年，中国周边环境出现全面向好的积极势头。政治上，中国同绝大多数周边国家建立了不同类型的战略伙伴关系，高层互访频繁，政治互信增加。中国和巴基斯坦全天候战略合作伙伴进一步升华，“铁杆”情谊始终如一；中国和东盟关系实现提质升级，全面战略伙伴关系起步有力、开局良好；澜沧江—湄公河合作机制从培育期迈向成长期；中国同中亚国家关系开启构建命运共同体新篇章；上海合作组织“大家庭”扩员，组织发展前景受广泛看好；中国和韩国庆祝建交 30 年，为中韩关系注入新的活力。经贸上，《区域全面经济伙伴关系协定》全面实施，经贸联系更加紧密、双边贸易额高速增长。2022 年，中国同周边 28 国进出口贸易额达 19603 亿美元，超过中国同美、欧贸易额的总和。^⑤ 其中，中国与东盟贸易额 9753.4 亿美元，东盟连续 3 年超过欧盟和美国，成为中国的最大贸易伙伴。^⑥ 文化上，中国与周边国家民心更加相通相亲，人文交流更加频密、更加多元，睦邻友好的民意基础更加坚实。同时，南海形势趋稳趋缓，《南海各方行为宣言》全面落实，“南海行为准则”磋商步入快车道，“海上合作”与“制度建设”成为驱动南海形势向好发展的“双引擎”。^⑦

三是构建新型大国关系取得积极进展。历史上，世界和平很大程度上取决于大国之间能否构建和维持和平，而大国之间尤其是新兴大国与守成大国之间由竞争走向对抗甚至冲突，似乎成为一种难以摆脱的历史宿命，即所谓的“修昔底德陷阱”（Thucydides Trap）。作为当今最主要的新兴发展中大国，中国不相信宿命，有决心也有信心，通过与其他大国的共同努力来避免和打破这一所谓定律。^⑧ 党的十八大报告明确提出：“我们将改善和发展同发达国家关系，拓宽合作领域，妥善处理分歧，推动建立长期稳定健康发展的新型大国关系。”推动构建新型大国关系成为中国外交重要战略。党的十九大报告进一步提出，新时代中国特色大国外交要推动构建新型国际关

^① 参见王毅：《矢志民族复兴，胸怀人类命运 奋进中国特色大国外交新征程》，载《求是》2023 年第 1 期，第 25—32 页。

^② 参见《佩洛西窜台的若干事实》，新华网，http://www.news.cn/2022-08/25/c_1128944443.htm。

^③ 参见《习近平出席中央外事工作会议并发表重要讲话》，新华网，http://www.xinhuanet.com/politics/2014-11/29/c_1113457723.htm。

^④ 参见孔铉佑：《习近平外交思想和中国周边外交理论与实践创新》，载《求是》2019 年第 8 期，第 42—47 页。

^⑤ 参见《2022 年进出口商品国别（地区）总值表（人民币）》，海关总署官网，<http://gdfc.customs.gov.cn/customs/302249/zfxxgk/2799825/302274/302277/302276/4806965/index.html>。

^⑥ 参见《海关总署：2022 年我国外贸实现新突破 进出口总值 42.07 万亿元》，光明网，https://politics.gmw.cn/2023-01/13/content_36301173.htm。

^⑦ 王毅：《以习近平外交思想为引领 不断开创中国特色大国外交新局面》，载《求是》2019 年第 1 期。

^⑧ 参见《习近平对世界如此说》，载《人民日报》（海外版）2015 年 11 月 23 日，第 8 版。

系，推动构建人类命运共同体。^①

新时代十年，中俄新时代全面战略协作伙伴关系实现提质升级，保持高水平发展。两国元首互访近30次，为双边关系指明航向，两国在维护主权、领土完整、国家安全、维护国际秩序等涉及两国核心利益的问题上继续相互坚定支持，树立起相互尊重、和平共处、合作共赢的新型大国关系典范。^②

中美间反干涉、反制裁、反“长臂管辖”外交和法律斗争尖锐激烈，但“斗而不破”的基本格局得以维持。中方顶住压力、保持定力，坚持不懈探索中美两个大国正确相处之道，既坚定维护自身正当权益，又着力稳住中美关系大局。中美两国元首于2022年11月在巴厘岛会晤，双边关系出现止跌回稳、重回正轨的窗口期。^③

中国和欧盟关系稳中有进，“和平、增长、改革、文明”四大伙伴关系健康稳定，保持向上势头。在中国和欧盟建立全面战略伙伴关系20周年之际，欧盟委员会主席冯德莱恩访华，重申欧盟完全不赞同搞“脱钩断链”，无意改变长期奉行的一个中国政策。中国同欧盟关系站在新的起点上。^④

中国与欧洲大国间关系呈现良好发展势头，高层互访频密。^⑤2023年4月7日，中国和法国发表联合声明，重申愿在相互尊重彼此主权与领土完整和重大利益的基础上，推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系不断发展，为中法合作开辟新前景，为中国—欧盟关系寻求新动能。^⑥

中国和日本就稳定和发展双边关系达成五点共识，为双边关系克服干扰、健康发展明确方向。^⑦中国和印度保持沟通对话，管控边境地区摩擦，共同致力于两国关系改善和发展。^⑧中国和巴西全面战略伙伴关系持续深化。2023年4月，巴西总统卢拉对华进行国事访问，开启中巴关系新时代。^⑨

四是进一步巩固了与发展中国家的同盟军关系。发展中国家是中国特色大国外交的坚实基础。长期以来，中国始终坚定站在发展中国家一边，并在国际舞台上为发展中国家仗义执言。^⑩

^① 参见王存刚：《构建新型大国关系：一种理论化的解释》，载《中国社会科学报》2018年8月3日，第4版。

^② 参见《习近平俄罗斯之行三个不同寻常的细节》，中国新闻网，<https://www.chinanews.com/gn/2023/03-22/9976806.shtml>。

^③ 参见《巴厘岛中美元首会晤：一次相向而行的握手》，中国新闻网，<http://www.chinanews.com/gn/2022/11-15/9894729.shtml>。

^④ 参见《习近平会见欧盟委员会主席冯德莱恩》，新华网，http://www.news.cn/politics/leaders/2023-04/06/c_1129500107.htm。

^⑤ 参见《欧洲领导人密集访华 中欧关系春意盎然》，华夏经纬网，<https://www.huaxia.com/c/2023/04/12/1657632.shtml>。

^⑥ 参见《中华人民共和国和法兰西共和国联合声明（全文）》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/web/ziliao_674904/1179_674909/202304/20230407_11056239.shtml。

^⑦ 参见庞中鹏：《中日关系迈出转圜的关键一步》，新华网，<http://janpan.people.com.cn/n1/2018/0508/c35421-29971805.html>。

^⑧ 参见《外交部：中印正就推动边境局势缓和保持对话沟通》，上观新闻网，<https://www.shobserver.com/wx/detail.do?id=434754>。

^⑨ 参见《中华人民共和国和巴西联邦共和国关于深化全面战略伙伴关系的联合声明（全文）》，外交部官网，https://www.fmprc.gov.cn/zixun/202304/t20230414_11059627.shtml。

^⑩ 参见《中国对发展中国家和平外交六十年》，国新网，<http://www.scio.gov.cn/m/ztk/dtzt/31/14/Document/707557/707557.htm>。

党的十八大以来，中国对发展中国家外交深入推进，义利并举、义重于利、携手共进，共同发展。在外交理念方面，提出了“正确义利观”“真实亲诚”等一系列新理念；在政策实践方面，积极探索南南合作新框架，推动新兴市场国家和发展中国家在国际事务中发挥更大作用。^①

中国与发展中国家间的“南南合作”持续走深走实。中非、中阿、中拉三大合作论坛实现了中国同发展中国家集体对话机制的全覆盖。2018年9月，中非合作论坛北京峰会宣布构建更加紧密的中非命运共同体，推出以“八大行动”为核心的上百项合作举措，成为中非团结合作、共同发展的一座历史丰碑。^②中国同阿拉伯国家全方位合作迈上新台阶。2022年12月，习近平主席出席首届中国—阿拉伯国家峰会、首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会，并对沙特阿拉伯进行国事访问，展开新中国成立以来对阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动，引领中阿、中海和中沙关系迈进全面深化发展的新时代。^③中国和拉丁美洲国家深化战略性共识，加强治国理政经验交流和发展战略对接，务实合作不断拓展。^④中国同太平洋岛国全面战略伙伴关系持续深化，同建交岛国交往“全覆盖”，打造应急物资储备库等六大合作平台。^⑤中方的一系列外交行动有力推进了中国同广大发展中国家的友谊合作，形成携手共进、共同发展新局面。

五是在多边领域战略运筹更加主动有力。多边外交是我国外交总体布局中不可或缺的重要一环。据《国际组织年鉴》的统计，截至2021年6月，全世界各种国际组织的总数已达74000个，其中重要的政府间国际组织就有500多个。^⑥习近平总书记强调：“要切实推进多边外交，推动国际体系和全球治理改革，增加我国和广大发展中国家的代表性和话语权。”^⑦

新时代十年，中国外交坚持胸怀天下，为完善全球治理展现大国责任担当。中国实施共建“一带一路”倡议，发起创办亚洲基础设施投资银行，设立丝路基金，举办“一带一路”国际合作高峰论坛、亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、亚洲相互协作与信任措施会议、上海合作组织青岛峰会、中非合作论坛北京峰会、中国共产党与世界政党领导人峰会等一系列峰会，倡导构建人类命运共同体，提出“全球发展倡议”“全球安全倡议”“全球文明倡议”三大倡议，推进联合国《2030年可持续发展议程》，促进全球治理体系变革，与国际社会携手战疫、在全球抗疫合作中发挥“第一梯队”作用。^⑧

面对不断蔓延的保护主义和逆全球化风潮，中国坚定站在历史发展进步的正确一边，坚定捍卫多边主义和自由贸易，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，成为世界乱象中的中

^① 参见王毅：《探索中国特色大国外交之路》，中国共产党新闻网，<http://theory.people.com.cn/n/2013/0809/c112851-22507356-2.html>。

^② 参见《携手构建更加紧密的中非命运共同体——2018年中非合作论坛北京峰会纪实》，央视网，<https://tv.cctv.com/2018/09/21/VIDEtrm3gMqBhJLU4gVWFECv180921.shtml>。

^③ 参见《习近平出席首届中国—阿拉伯国家峰会并发表主旨讲话 强调弘扬守望相助、平等互利、包容互鉴的中阿友好精神，携手构建面向新时代的中阿命运共同体》，外交部官网，https://www.fmprc.gov.cn/web/zxw/202212/t20221210_10988433.shtml。

^④ 参见《中拉论坛开启外交布局谋篇新征程》，环球网，<https://china.huanqiu.com/article/9CaKrnJGwMU>。

^⑤ 参见《王毅：中国和太平洋岛国全面战略伙伴关系不断走向深入》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/wjbzhd/202110/t20211021_9604194.shtml。

^⑥ 参见梁西：《梁西国际组织法》（第7版），杨泽伟修订，武汉大学出版社2022年版，第24页。

^⑦ 参见《习近平出席中央外事工作会议并发表重要讲话》。

^⑧ 王毅：《矢志民族复兴，胸怀人类命运 奋进中国特色大国外交新征程》，载《求是》2023年第1期，第25—32页。

流砥柱。^①习近平主席在二十国集团领导人峰会、亚太经合组织领导人非正式会议、金砖国家领导人会晤等场合旗帜鲜明地反对保护主义和单边主义，呼吁坚定维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，坚定维护以规则为基础的多边自由贸易体制，引导有关峰会形成一系列具有开创性、引领性、机制性的成果，体现了中国作为负责任大国的担当。^②

作为联合国安理会常任理事国，中国时刻意识到自己肩负的国际责任与义务，愿意根据能力所及，发挥中国独特的积极作用。中国坚定不移地推进朝鲜半岛无核化进程，从根本上维护半岛的和平与稳定；继续在亚丁湾打击海盗，为重要国际航道的安全保驾护航；积极参加联合国维和行动，成为派出维和人员最多的安理会常任理事国；^③提出解决巴勒斯坦问题四点主张，努力推进中东和平进程；积极参与推动实现联合国千年发展目标，共同应对气候变化、网络安全、极地、太空等全球性问题。^④

2022年是新时代十年中国多边外交的收官之年，也是新征程开启之年。2月，“冬奥外交”精彩开篇，31位国家元首、政府首脑和国际组织负责人来华共襄盛举，为深受疫情困扰的世界带来信心和希望。^⑤4月，习近平总书记在博鳌亚洲论坛发出“全球安全倡议”，为消弭国际冲突根源、实现世界长治久安提出中国方案。^⑥6月，习近平主席在金砖国家领导人视频会晤期间，主持首次全球发展高层对话会，宣布中国落实“全球发展倡议”32项重要举措，为全球发展合作谱写了崭新篇章。^⑦9月到12月，习近平总书记开启疫情以来首个线下高访季，实现了新一届中央领导集体对外工作的崭新开局。^⑧

八 中国特色大国法律外交理论建树卓著

源浚者流长，根深者叶茂。党的十八大以来，中国法律外交积极推动理论和实践创新，创造性地提出了一系列新理念新思想新战略，形成了系统科学的全球秩序观和全球治理观，为推动全球治理变革贡献中国智慧、中国方案。^⑨“全球安全倡议”“全球发展倡议”“全球文明倡议”三大倡议，凝聚了新时代十年中国外交守正创新的重大理论建树，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

在安全领域，中国倡导共同、综合、合作、可持续的安全观。2014年5月，习近平主席在

^① 参见和音：《坚定不移维护和引领经济全球化》，载《人民日报》2020年10月6日，第3版。

^② 王毅：《以习近平外交思想为引领，不断开创中国特色大国外交新局面》，载《求是》2019年第1期。

^③ 参见《30年，中国蓝盔铸丰碑》，载《解放军报》2020年4月23日，第11版。

^④ 参见《中国关于联合国成立75周年立场文件（全文）》，https://www.360kuai.com/pc/9ceb585a13beb2c34?cota=3&kuai_so=1&sign=360_57c3bbd1&refer_scene=so_1。

^⑤ 参见金茜：《冬奥盛会展现大国风范》，载《人民日报》2022年3月16日，第5版。

^⑥ 参见《博鳌亚洲论坛2022年年会闭幕 “全球安全倡议”成为最大亮点与成果》，国际在线，<https://news.cri.cn/2022-04-22/6a4138d5-ba5d-a9f0-9d07-d00d462e770b.html>。

^⑦ 参见《金砖国家领导人第十四次会晤举行 习近平主持会晤并发表重要讲话》，中国政府网，http://www.gov.cn/xinwen/2022-06/24/content_5697417.htm。

^⑧ 参见王毅：《矢志民族复兴，胸怀人类命运 奋进中国特色大国外交新征程》，载《求是》2023年第1期，第25—32页。

^⑨ 参见黄惠康：《论习近平法治思想关于国际法治系列重要论述的实践逻辑、历史逻辑和理论逻辑》，载《国际法研究》2021年第1期，第3—15页。

第四届亚洲相互协作与信任措施会议上海峰会首次提出中国的新安全观,^①继而在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式主旨演讲中提出“全球安全倡议”。^②2023年2月21日，中国政府发表《全球安全倡议概念文件》，系统阐述了六大核心理念和原则，即，坚持共同、综合、合作、可持续的安全观；坚持尊重各国主权、领土完整；坚持遵守《联合国宪章》宗旨和原则；坚持重视各国合理安全关切；坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端；坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全。^③在实践中，中国坚持加强国际互信与安全合作，积极参与国际执法安全合作，在联合国、国际刑警组织、上海合作组织等国际和地区组织框架下加强合作，打击一切恐怖主义、分裂主义、极端主义犯罪和毒品犯罪。^④

在发展领域，中国倡导创新、协调、绿色、开放、共享的发展观。2015年9月，在联合国发展峰会上，中国提出以公平、开放、全面、创新为核心要素的发展理念，^⑤在联合国成立75周年纪念峰会上，中国提出将发展问题置于全球宏观框架突出位置，更加重视促进和保护生存权和发展权。^⑥2021年9月，在第76届联合国大会一般性辩论中，习近平主席进一步提出“全球发展倡议”，强调要坚持发展优先，坚持以人民为中心，坚持普惠包容，坚持创新驱动，坚持人与自然和谐共生，坚持行动导向。^⑦中国提前10年实现了联合国《2030年可持续发展议程》确定的减贫指标；对全球经济增长的贡献率连续15年位居世界第一。中国向166个国家和国际组织提供近4000亿元人民币发展援助，实施近3000个成套援助项目，派遣60多万名援助人员；先后7次宣布无条件免除重债穷国和最不发达国家对华到期政府无息贷款债务；先后为120多个发展中国家落实联合国千年发展目标提供有力支持。^⑧

在人权领域，中国倡导以人民为中心的人权观。坚持把人权的普遍性原则与各国的实际相结合，维护人的尊严和权利，推动形成更加公正、合理、包容的全球人权治理；坚持包容的人权发展理念，在相互尊重主权和政治独立的前提下平等对话，通过合作共同促进人权发展；坚持以民为本、生命至上，弘扬人命关天、扶危济困的道德观念和敬仰生命、守望相助的人文精神，积极推进全球抗疫合作，构建人类卫生健康共同体。^⑨在实践中，中国坚持奉行以人民为中心的人权理念，将尊重和保障人权贯穿于推进国家治理体系和治理能力现代化全过程。^⑩2021年6月，国

^① 参见《亚信峰会习近平首提新安全观 源自和平共处原则》，人民网，http://politics.people.com.cn/n/2014/0522/c1001_25049197.html。

^② 参见《习近平提出全球安全倡议》，新华网，http://www.news.cn/politics/leaders/2022-04/21/c_1128580296.htm。

^③ 参见《全球安全倡议概念文件（全文）》，中国政府网，http://www.gov.cn/xinwen/2023-02/21/content_5742481.htm。

^④ 参见王毅：《五十载风雨无阻，新征程砥砺奋进——在“纪念新中国恢复联合国合法席位50周年蓝厅论坛”上的主旨演讲》，外交部官网，https://www.mfa.gov.cn/web/ziliaozhongguo/674904/zjyh/674906/202106/t20210625_9180808.shtml。

^⑤ 习近平：《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴——在联合国发展峰会上的讲话》，载《人民日报》2015年9月27日，第2版。

^⑥ 习近平：《在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话》，载《人民日报》2020年9月22日，第2版。

^⑦ 习近平：《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界——在第七十六届联合国大会一般性辩论上的讲话》（2021年9月21日），载《人民日报》2021年9月22日，第2版。

^⑧ 参见王毅：《五十载风雨无阻，新征程砥砺奋进——在“纪念新中国恢复联合国合法席位50周年蓝厅论坛”上的主旨演讲》。

^⑨ 《习近平致信纪念〈世界人权宣言〉发表70周年座谈会》，载《人民日报》2018年12月10日，第1版。

^⑩ 参见汪习根：《走出中国特色人权发展道路》，载《人民日报》2019年10月15日，第9版。

务院新闻办公室发表《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书，以详细的史实阐明了中国特色人权发展道路。^①

在生态环境领域，中国倡导绿色、低碳、循环、可持续发展的生态观。中国强调要遵循天人合一、道法自然的理念，坚持环境友好，加快形成可持续的发展方式和生活方式，构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，促进经济发展与生态保护协调统一，共建繁荣、清洁、美丽的世界。中国坚持共同但有区别的责任原则、公平原则、各自能力原则，加强应对气候变化国际合作。^②在实践中，中国积极参与全球应对气候变化合作，为实现更高水平的全球可持续发展发挥重要作用，展示了中国应对全球共同挑战的历史自觉和大国担当。^③

在文明交流领域，中国倡导开放包容、互学互鉴、美美与共的文明观。中国提出“全球文明倡议”，共同倡导尊重世界文明多样性，坚持文明平等、互鉴、对话、包容；弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，不搞意识形态对抗；重视文明传承和创新，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展；加强国际人文交流合作，共同推动人类文明发展进步。^④在实践中，中国积极开展文明交流互鉴，与美国、欧盟等西方国家和国际组织进行人权对话，与埃及、巴西等发展中国家及非盟等国际组织开展人权磋商。我们通过“北京人权论坛”“南南人权论坛”“中欧人权研讨会”等国际人权交流活动，增进了在人权问题上与各国的相互了解。^⑤

在全球治理领域，中国倡导共商共建共享、构建人类命运共同体的全球治理观。中国强调要坚持多边主义，坚持互利合作，坚持与时俱进，完善规则和制度，下大力解决现有国际体系中的公正性、民主性、包容性方面的不足，推动各国在国际经济合作中权利平等、机会平等、规则平等，支持发展中国家在全球治理体系中拥有更大的发言权，为国际法律秩序注入更多的公平正义元素。中国把深海、极地、外空、互联网等领域打造成各方合作的新疆域，而不是相互博弈的竞技场。^⑥在实践中，中国提出的共建“一带一路”倡议成为推动构建人类命运共同体的实践平台。

在国际法治领域，中国倡导公平正义、厉行法治的法治观。中国强调要提高国际法在全球治理中的地位和作用，确保国际规则有效遵守和实施，坚持民主、平等、正义，建设国际法治。^⑦各国应共同推动国际关系法治化，推动各方在国际关系中遵守国际法和公认的国际关系基本原则，用统一适用的规则来明是非、促和平、谋发展。^⑧各国关系和利益只能以制度和规则加以协

^① 《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书（2021年6月），中国政府网，http://www.gov.cn/zhengce/2021-06/24/content_5620505.htm。

^② 参见《习近平：坚持绿色低碳，建设一个清洁美丽的世界》，人民网，<http://cpc.people.com.cn/xuexi/n1/2018/0307/c385476-29852988.html>。

^③ 习近平：《继往开来，开启全球应对气候变化新征程——在气候雄心峰会上的讲话（2020年12月12日，北京）》，载《人民日报》2020年12月13日，第2版。

^④ 习近平：《携手同行现代化之路——在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话》，中国政府网，http://www.gov.cn/gongbao/content/2023/content_5748638.htm。

^⑤ 《中国共产党尊重和保障人权的伟大实践》白皮书（2021年6月）。

^⑥ 习近平：《共同构建人类命运共同体——在联合国日内瓦总部的演讲（2017年1月18日，日内瓦）》，载《人民日报》2017年1月20日，第2版。

^⑦ 习近平：《携手构建合作共赢、公平合理的气候变化治理机制——在气候变化巴黎大会开幕式上的讲话（2015年11月30日）》，载《人民日报》2015年12月1日，第2版。

^⑧ 习近平：《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界——在和平共处五项原则发表60周年纪念大会上的讲话（2014年6月28日）》，载《人民日报》2014年6月29日，第2版。

调，不能谁的拳头大就听谁的。大国应带头做国际法治的倡导者和维护者，重信守诺，不搞例外主义。^① 在实践中，中国坚定维护以国际法为基础的国际秩序，反对歪曲国际法，反对以“法治”之名行侵害他国正当权益、破坏和平稳定之实。^②

九 迈向推进中国式现代化的新征程

新时代孕育新思想，新思想指导新实践。新时代十年中国特色大国法律外交的鸿篇巨制蕴含着一系列博大精深、影响深远的国际法理念和外交实践，具有极大的感召力、影响力和塑造力，是中国为全球治理变革，为国际法理论和实践创新，为国际法的发展进步作出的重大贡献。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。人类社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减，实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远。世界又一次站在历史的十字路口，何去何从取决于各国人民的抉择。党的二十大旗帜鲜明地亮出了中国的抉择：促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体。这是新时代中国外交的总目标，也是为人类前途命运的世界之问、时代之问、历史之问提供的中国智慧与答題方案。^③

中国坚信：虽然世界多极化面临严峻挑战，但多极化的趋势仍将不断发展，“东升西降”不会因为新冠肺炎疫情而中断；虽然经济全球化遭遇挫折，但全球化的进程不会改变，仍将在曲折中发展；虽然全球治理赤字加剧，国际合作缺失，但和平与发展的时代主题不会改变，国际体系变革方向不会改变，《联合国宪章》的宗旨和原则没有过时，单边霸凌主义逆世界潮流而动不可能成功。^④

党的二十大吹响了中国式现代化的号角，标定了中国式现代化的法治航向。党的二十大报告强调，要坚持走中国特色社会主义法治道路，建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家，全面推进国家各方面工作法治化。在对外关系层面，党的二十大报告进一步指出，要全面推进中国特色大国外交，坚定奉行独立自主的和平外交政策，实行更加积极主动的开放战略，推动共建“一带一路”高质量发展，推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体，坚定维护国际公平正义，倡导践行真正的多边主义，旗帜鲜明反对一切霸权主义和强权政治，毫不动摇反对任何单边主义、保护主义、霸凌行径。^⑤ 这就在全面依法治国的旗帜下，从法治体系建设和对外关系准则两个方面，为迈入社会主义现代化建设新征程的中国特色大国法律外交，指明了方向。

中国将始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，致力于推动构建人类命运共同体；坚定奉行独立自主的和平外交政策，始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政

^① 习近平：《在联合国成立 75 周年纪念峰会上的讲话（2020 年 9 月 21 日）》，载《人民日报》2020 年 9 月 22 日，第 2 版。

^② 习近平：《弘扬和平共处五项原则 建设合作共赢美好世界——在和平共处五项原则发表 60 周年纪念大会上的讲话（2014 年 6 月 28 日）》，载《人民日报》2014 年 6 月 29 日，第 2 版。

^③ 参见《站在历史的十字路口 中共二十大如何与世界对话？》，人民网，http://world.people.com.cn/n1/2022/1021/c1002_32549008.html。

^④ 参见黄惠康：《联合国集体安全体制的根基不能动》，载《羊城晚报》2022 年 6 月 13 日，第 A4 版。

^⑤ 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》。

策，维护国际关系基本准则，维护国际公平正义，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，反对冷战思维，反对干涉别国内政，反对搞“双重标准”，坚决捍卫国家利益和民族尊严；坚持在和平共处五项原则基础上同各国发展友好合作，推动构建新型国际关系，深化拓展平等、开放、合作的全球伙伴关系，致力于扩大同各国利益的汇合点；坚持真实亲诚理念和正确义利观，加强同发展中国家团结合作，维护发展中国家共同利益；坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济，高质量共建“一带一路”，更好惠及各国人民；坚持经济全球化正确方向，推动贸易和投资自由化便利化，培育全球发展新动能，共同营造有利于发展的国际环境；坚持真正的多边主义，积极参与全球治理体系改革和建设，推进国际关系民主化、法治化，推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展，为全面建设社会主义现代化国家、推动构建人类命运共同体提供坚强有力的法律支撑。

The Great Achievements of Legal Diplomacy with Chinese Characteristics in the Past Ten Years of the New Era

Huang Huikang

Abstract: The CPC 18th National Congress opens a new era of socialism with Chinese characteristics. It is a new historic orientation and a new goal for China's development. Accordingly, China's diplomacy has entered a new era of building a community with a shared future for mankind. In the past ten years since the dawn of the new era, China's legal diplomacy has flourished, and made groundbreaking historical achievements on all fronts, which include but not limited to the followings: the concept of a community with a shared future for mankind is enshrined in the Constitution; the Belt and Road Initiative has made steady progress; sea-related “*Blue Diplomacy*” has made solid progress; “*Green Diplomacy*” on climate change has led the new trend of development; “*Red Diplomacy*” of pursuing fugitives and recovering stolen goods from abroad has never unabated, the overall diplomatic layout has constantly improved, and innovative developments have been made in legal diplomatic theory and practice, making great contributions to the progress of international law. On the new journey, China's legal diplomacy will continue to provide strong diplomatic and legal support for the advancement of Chinese modernization.

Keywords: A Decade of the New Era, Report to the 20th National Congress of the Communist Party of China, Chinese Modernization, Major Country Diplomacy with Chinese Characteristics, A Community with a Shared Future for Mankind

(责任编辑：何田田)